

## 第三只眼

□七七

几年前第一次听到“裸婚”这个词,我很是纳闷了一下。

说起来,我和我身边的很多朋友都是完完全全的裸婚,恋爱谈了几年,水到渠成就结婚喽,亲朋好友坐一桌就算对外宣布结婚了。这都是十来年前的事,大家都觉得很正常,为什么现在会冒出一个所谓“裸婚”,还很稀罕似的?

再将时间上溯到父母那一辈,他们的婚结得更裸了,领个结婚证,招待同事朋友吃点糖果花生,两张单人床拼成双人床,就是最常见的结婚程序。这样的婚礼平常得不能再平常,谁要是不这样结婚倒是一件奇怪的事。

只要一个人是按常规年龄结

## 裸婚为何这么难

婚,也没有出生在大富大贵之家,年纪轻轻,刚工作没几年,收入有限,积蓄更有限,哪有可能买房买车办豪华婚礼?能够裸婚的人,既是体谅父母,也是对两人的感情有信心,更是对未来充满安全感,这几点,现在的人为什么做起来这么难?如果我们好好分析一下裸婚的难处,也许就会稍稍原谅那些啃老的年轻人,原谅那些势利的姑娘和丈母娘,也会更加对今天敢于裸婚的年轻人致以崇高的敬礼,哪怕他们未来的生活其实面临着更大的考验。

若干年前,准备结婚的人们面对的是一个和现在不一样的社会。那时大学毕业一定是有工作的,即使没有轮上单位分房子,商品房的

价格也没有这么吓死人。那时更没有毒奶粉、地沟油,买米买包子都可以放心吃,医生都是给人治病的,老师都是教人知识的,婚外情是人人不耻的,谈理想是不可笑的。那时我们口中的理想还是一个极其正常的词汇,大家不会认为理想只是要赚多少钱、当多大的官,还会诚心诚意想到诸如为社会做贡献、实现人生价值什么的。说到爱情,很多人可以接受有情饮水饱,愿意用结婚为一场纯粹的恋爱画上一个句号,很多人诚心诚意相信面包会有的,一切都会有的。一句话,人们的生活充满希望,一切未知都是值得期待的。

可是现在,只要想想好容易大学毕业却找不到工作,好容易找到

工作一年的工资却只买得起一两平方米的房,好容易找个女朋友还要担心她被公司老板潜规则,好容易谈婚论嫁又怕丈母娘提出要房要车还得写女方的名字……也不能怪丈母娘啊,不买两人结婚住哪儿呢?租房住不安全不稳定,万一风雨交加夜房东突然赶人怎么办?

还有,父母辈享受过的退休工资我们是没有了,好好的白领只要病一场或是遭遇一点小变故,马上变身城市贫民。我们能做的只有要求自己多赚一点钱防身。当今的婚姻比人生风险更大,在不可知的命运降临前,年轻人尤其是受到社会保障更少并将为家庭存在和人类繁衍作出更大贡献的女人,有理

由要求更好的物质条件。

在这个价值观简单而粗暴的社会里,很多问题不能细想,深入一想全是无法解决的矛盾。年轻人没条件不裸婚,却又不敢裸婚,怎么办呢?只好找父母要,把这一代的压力转嫁给上一代,让他们清贫了半辈子还得继续节衣缩食。

我真的好向往这样一种生活:人们因为互相喜欢而结婚,把婚姻当成携手前行共创美好生活的方式而不是任何其他东西,人们心中的美好生活不止有钱一种,如果有种生活能够让人精神崇高,心灵充实,它将是更美好的。真要有一天社会变成这个样子,也就到了裸婚这个词自然消亡的时候了。

## 谈情说爱

□雨凉

同事最近连续参加几场婚礼,回来纳闷地对我说,奇怪了,难道现在流行吃“窝边草”吗?原来,几位85后年轻人的结婚对象,不是自己的同事便是父母同事的孩子,没有一个是相亲或网上交友结识的。

话说很久以来,吃窝边草都是职场大忌。想当年刚工作时,领导和年长的同事们不约而同地把远离办公室恋情作为职场戒律,反复叮嘱给我们,口径也高度一致:男女同事关系是最应该如履薄冰的一种,万一处理不好的话,不仅会谣言四起,腹背受敌,甚至葬送前程,饭碗不保也有可能。

可自从某影视剧添油加醋地把一部白领奋斗史诠释成了无处

## 亲亲窝边草

不在的办公室恋爱史,吃窝边草“不自律,不专业,公私不分”的说辞忽而变得苍白无力了。存在即合理,想想也就释然了:在剩男剩女扎堆、网恋越来越靠不住的今天,还有比吃窝边草低碳环保又稳定可靠的交友方式吗?吃窝边草最大的好处就在于恋爱对象不是从天而降的,略略转个身,就有熟人朋友能讲得出他(她)的来龙去脉,万一被骗财骗色,也有地方说理去啊!

上升到婚姻层面来讲,在家庭脆弱不堪、危机四伏的今天,吃窝边草的好处不仅在于双方可以朝夕相处,并不时有加班和出差这样的小插曲变换节奏,增进感情;更重要的是对彼此的言行可以明察秋毫,

稍有一点风吹草动就能尽收眼底,具备防微杜渐、未雨绸缪的先天优势。“冷暴力”在办公室恋人那里也行不通——生活中有再多龃龉,到了单位里也不能互不理睬,给好事者提供谈资和话题吧?

在外企做HR(人事管理)的同学说,他们公司现在已经不再明令禁止办公室恋情了。谁都知道如今职场压力大,节奏快、圈子小,办公室恋情也是缓解压力的方式之一。太多的规章制度、太多的自我要求、太多的加班加点让白领们内心已经过于拘谨和疲惫,他们需要释放压力和化解负面情绪的渠道,如果一味压制这种自然而合理的需求,企业很可能就失去了活跃的氛围

和工作的高效率。君不见,电影里顺风顺水业绩出众的职场达人们,正是窝边草的资深受益者吗?

表弟前几年在美国念书,因为远离了家人的监督,在异乡无拘无束地“体验”生活,一到假期就当背包客,认识了许多驴友,还经常光顾夜店。我们都觉得他八成会带个外国姑娘回来。可没想到,学成回国后表弟居然老老实实听从姨父姨妈的劝告,去了上海的外企工作,还和同一部门的小学妹谈起了恋爱。

前几天,从姨妈那里听说表弟的办公室恋情如火如荼展开的同时,也没耽误升职——他刚当上了主管,女朋友成为他的四个下属之一。我忍不住给表弟打了个电话,好

奇地问他吃窝边草感受如何。他老实回答:很累,但真的能让你迅速成熟起来。

他举了个例子:昨天他和女朋友闹别扭了,她死活不肯承认错误。今天他召集几个下属开会时,根本不想见到她,也不想跟她说话,但当会议室的门关上的瞬间,他马上意识到这是在公司,自己正在上班,他和她现在是同事关系。于是很快地调整好了状态。

呵呵,我调侃他几句——感情中的突发状况,随时都有可能出现。想吃好窝边草,就得有切换自如的本事。那样你收获的可就不止是办公室恋情了,还有在上司、下属、平级、客户中长袖善舞的本事吧。

## 情场眼色

□李月亮

去年这个时候,私奔的王功权回家了。在度过了42天既美好又烦乱的私奔时光后,他黯然与王琴道别,回归妻儿的怀抱。

他后来解释说,私奔只是一念之间的事,在那之前,他和王琴的事被妻子察觉,而他已经答应妻子和王琴了断。他的妻子很强悍,每天定位他的手机,记录他的所有行踪,他的卡她都绑定,他花钱她就知道,发现情况便是厮打,他多次脸上带伤出现在公司。而因为业务联系,他又一次与王琴见面,被妻子发觉后,他不敢回家

## 纪念王功权私奔一周年

面对厮打,于是干脆私奔了之。

这件事后来的结局大家都知道:他回家了。因为“家里有太多事情要处理”、“社会各方面的压力太大了”。虽然他红着眼圈说,“和王琴在一起是快乐的”,但是,“一回家看到孩子和太太的时候,我就知道完了……”

于是,他和王琴分手,虽然他很清楚她想跟他继续走下去。“我只痛恨自己摆平的能力太差,但是爱的能力并没有缺失,又不想做爱翻脸不认人的狠心汉。到底,还是辜负了。”他说。

他辜负了王琴。这很正

常——当老婆与情人激烈碰撞,必须择其一的时候,绝大多数男人通常是选择辜负后者。

转眼一年过去,王功权继续他的各项事业,继续老婆孩子热炕头地过日子。私奔一事,变成一个笑谈,逢友相聚,若有人提起,也是博君一笑,笑过便完了,没什么人会因此而怀疑他的能力、他的人品、他的可信度。男人嘛,而王琴则不同,一年后,她在微博里感慨着:“人间的事往往如此,当时提起痛不欲生,几年之后,也不过是一场回忆而已。”与她一年前的微博“终得一心人,白首不相离”呼应着,透出

无限感伤。而除了这样的失落,她承受的显然还有更多。作为女人,她必须背负插足别人家庭偷别人老公的骂名,一顶失败小三的帽子足以把她钉在耻辱柱上,那42天将永远是一个污点,印在她的人生里,也许没什么人会提起,但也没什么人会忘记。这真是件奇怪的事,男人出轨,板子总是打在女人身上。其实对这种两个人一起犯的错,男女各打五十大板已经是对女人的不公平,因为男人比女人更清楚自己有家庭,更知道自己身上背负着责任,他都义无反顾去伤害自己的妻儿了,一个不相干的女人难道应该比他更疼爱他们?所以要打,也该是男人六十板,女人四十板。

在社会既定规则下,我们无法追问为什么,更不能反问凭什么。我们只能从二王私奔这个男女事件的绝

佳范本里,把一些事情看清楚:一个真性情的已婚男人,爱上一个真性情的女人,他们决定抛下世俗,远走高飞。可是飞走之后,他记挂着每天在哭的太太,面对着急切呼唤他回来的亲友,在二的世界里过得心不安理不得,终于被一条无形的绳索牵了回来,然后,就没有然后了。

就是这样,你跑得再远,跑不出世俗。

那么假如你是一个女人,遇到了心仪的男人,他方方面面合你的心意,他爱你,但是他有家,在某一个时刻,他愿意为你放弃一切,和你远走高飞。你将作何抉择?

想想王琴吧。其实王功权还是个好评很高的男人,人们评价他“不贪钱,不贪权,不贪色”,而王琴亦是熟人眼中的好女人,即便如此,这感情依旧是落得这么个结果。你有信心比他们更好吗?是以为戒。

## 滚滚红尘

□叶倾城

口语课上,外教让学生随机做口头小作文,她抽中的题目是“母亲”。英语能力只相当于稚龄,故可以童言无忌,她说她的母亲是“NO MOTHER”:考试低于90分?NO!冬天不穿秋裤?NO!意图减肥不吃晚饭?NO!周末与男生出去?NO……同学们一片大笑,好会心。

回到中文的世界里,妈妈还是絮絮叨叨的妈妈,她还是寡言的女儿——“哼,见着外人,说不完的话。”这是妈妈的评语。她耸耸肩,这不能怪她,她生命的一半,她知道会得到“NO”,而另一半……她能说吗?

比如她与那个男人的事。

陷落如何发生?是无意的诱惑还是有心的勾引?她要在哪个台阶前止步才能避免最终的痛,还是从一开始就是错?他要的一切,她一一应允,给得无微不至。她得到的是什么?“对不起。”男人复读机一样说了又说。

但是……怎么办?有霹雳击中她,有罪孽缠着身,她哀告,她哭泣,她扳他的脸,强迫他面对自己,给出一个答案。男人是良知未泯吗?左顾右盼,始终不肯正视她:“我也没办法呀。”

后来她看美剧《LIE TO ME》,里面说,说谎者反而会直视

## 说NO的妈妈

对方的眼睛,以判断对方信与不信,随时见风使舵。她苦笑:唉,也不能一概而论,她信不信,她的死活,不在对方的关心范围内,人家有自己的老婆孩子热炕头。东野圭吾如何说?“在外面还能关心别人的男人,通常都有个幸福的家庭。”

领悟总是来得够晚,而身体却一马当先,理智追也追不上。手术没有想象中那么疼,却似乎在身心的某一处留了暗伤。她一遍遍看科教片《胎儿的成长》、《一颗受精卵的传略》……无声痛哭。她年轻柔软的子宫里面,曾经孕育过什么?她想象医生灵巧而职业化的手在自己身体里摸索、触摸、割下——如从树上采摘一颗未熟即被虫蛀透的桃。

最苦最绝望的时候,一吐而快的念头在她舌尖轮番碾磨,像冰山雪崩呼啸而下,像芥子气在阴冷的地铁隧道里迅速扩散——她不知道怎么说,她不能想象妈妈会用怎样的表情回应。会哭吗?会痛不欲生吗?会打死她吗?她不敢想。不到五十岁的妈妈,已经开始戴老花镜了。

不能睡的夜,全用来背单词,她新托福考到113。签证下来之后,日子像皮筋一样,一下子抽长又一阵子缩短,等待很漫长,要做的事

又那么多。妈有一万句话要嘱咐她,她连耳朵都来不及,就“嗯嗯嗯”。

机票是早上七点半的,前一夜,她才朦胧入睡,陡然惊醒,原来妈妈坐在床边。“你,在外面,要照顾好自己……”

“我知道。”

“万一,万一……”她看着妈妈千难万难说不出口的样子,莫名其妙。妈妈显然是一狠心,冲口而出:“你要遇到喜欢的男生,啊,那个什么……千万记得用套。啊,还有事后药。”她直接愣在当地,渐渐,眼眶湿了。而妈妈,难堪得甚至不看她。

沉默。夜色有一呼一吸的静,像整个世界都在屏息等待妈妈下面的话,那是跟人生、跟幸福、跟女子有行相关的金玉良言吧。

但妈妈只是亲妈,不是爱情教母,更不是日剧美剧里美妈们的化身。好像该说的都说完了,妈妈突然拔腿就走。

她在黎明前最黑的夜色里,痛痛快快地哭了出来,满心杂生的阴霾像被天火烧了个干净。她想起口语课结束时,外教过来与她握手,碧眼里面有薄薄泪意:“说得真好。我妈妈,也是个NO MOTHER。”

妈妈是什么都知道,还是仅仅未雨绸缪,都不重要。只是,如果她

